
x =броя на индивидите от извадката, които притежават характеристиката
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•• ПредположенияПредположения

– Извадка с обем n е направена от алтернативна
популация: всеки елемент или притежава или не
притежава дадена характеристика

–– ……..                       ..                       къдетокъдето10)ˆ1(ˆ ≥− ppn

Пропорцията е частно или процент, който
показва каква част от популацията или от
извадката притежава определена характеристика.
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ТвърдениетоТвърдението ее попо отношениеотношение нана популационнатапопулационната пропорцияпропорция





ВВ миналотоминалото, , 15% 15% отот получателитеполучателите нана определенопределен видвид писмописмо сс
молбамолба заза помощпомощ саса отговарялиотговаряли сс дарениедарение. . АсоциацияАсоциация
““ПомогниПомогни нана дететодетето”” ее подготвилаподготвила заза изпращанеизпращане новоново
писмописмо, , коетокоето считасчита, , чече биби довелодовело додо увеличениеувеличение нана
дарениятадаренията. . ЗаЗа целтацелта, , писмотописмото ее изпратеноизпратено додо случайнослучайно
избраниизбрани 200 200 човекачовека ии 45 45 отот тяхтях правятправят дарениедарение.  .  ПриПри
нивониво нана значимостзначимост 0,0,05 05 можеможе лили дада сесе заключизаключи, , чече
новотоновото писмописмо ее попо--ефективноефективно??
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1034)775,0)(225,0(200)ˆ1(ˆ ≥==− ppn



1. Нулева и алтернативна хипотеза

HH00: p: p≤≤ 00,,1515 HH11: p: p> 0> 0,,1515
2. Ниво на значимост

αα == 0,0,0505

3. Статистика и извадково разпределение3. Статистика и извадково разпределение
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4. Критична област4. Критична област

5. Извод

z = 2,97 е в критичната област, затова отхвърляме H0

6. Интерпретация

Повече от 15% даряват.Новото писмо е по-ефективно.

Z0 1.645

.05
Reject

Z0 1.645

.05
Reject

α=α= 0,0,0505

отхвърлянеКритична област (1,6645 ; ∞)



Списание публикува, че 90% от домакинствата купуват
елха за Коледа. За да се провери твърдението се прави
случайна извадка от 500 домакинства, на които се задава
въпроса “Имахте ли елха миналата година?” 461 от тях
отговорили “да.”

109,36)078,0)(922,0(500)ˆ1(ˆ ≥==− ppn
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1. Нулева и алтернативна хипотеза

HH11: p: p≠≠00,,99

2. Статистика и извадково разпределение2. Статистика и извадково разпределение

HH00: p: p== 00,,99
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4. p-стойност4. p-стойност

5. Извод

р-стойност=2*0,05=0,1 не е достатъчно малко число, затова не отхвърляме Ho

6. Интерпретиране

Няма основание да отхвърлим твърдението че
точно 90% от домакинствата са купили елха. 

Z0 1.645

.05
Reject

Z0 1.645

.05
Reject

1,64

0,05



Изменение : ако искаме да проверим
дали повече от 90% са купили елха, то:

HH00: p: p== 00,,99 HH11: p: p>>00,,99

Z0 1.645

.05
Reject

Z0 1.645

.05
Reject
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р-стойност=0,05=0,1 е достатъчно малко число, затова отхвърляме Ho

Повече от 90% от домакинствата са купили елха. 


